

УДК 347

ПРИНЦИП СПРАВЕДЛИВОСТИ, КАК ОСНОВА ЗАКОННОСТИ, В СОВРЕМЕННОМ ГРАЖДАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ

*Алекбяров Р.Э., курсант 2 курса юридического факультета
Научный руководитель – Мельникова М.В., кандидат
юридических наук., доцент, профессор кафедры государственно-
правовых дисциплин Самарского юридического института ФСИН
России*

Ключевые слова: *справедливость, законность, принцип справедливости, правосознание, гражданское общество*

Работа посвящена рассмотрению принципа справедливости, как основы законности в гражданском обществе, а также анализу принципа справедливости как аспекта справедливого назначения.

В истории развития государства и общества понятие справедливости оказывало влияние, прежде всего, на те правовые нормы, которые были направлены на охрану прав и свобод личности, на обеспечение равенства всех перед законом. Именно в них понятие справедливости становится действительным фактом права, то есть реализуется в праве. И, несомненно, что коренные этические принципы – справедливость и несправедливость – и право оказывают взаимное влияние друг на друга как регуляторы поведения людей в обществе. Конечно, это взаимовлияние различно по степени, по формам, но в целом можно признать, что соблюдение установленных правовых норм тем успешнее в обществе, чем выше убеждение всех (или большинства) членов общества в справедливости господствующих в нем принципов законности и правопорядка. Следовательно, законность и правопорядок, в свою очередь, нуждаются в опоре на принципы справедливости, как на свое моральное обоснование и подкрепление. Этот вывод подтверждается еще и тем важным обстоятельством, что, с одной стороны, понятия справедливости и несправедливости должны лежать в

основе правильной меры наказания и воздаяния, выступая в качестве одного из важнейших критериев справедливости правовых норм, а с другой стороны, правосудие и правовое регулирование лишь тогда справедливы, когда соответствуют объективной истине.

Что же такое справедливость? Справедливость – это понятие о должном, содержащее в себе требование соответствия деяния и воздаяния: в частности, соответствия прав и обязанностей, труда и вознаграждения, заслуг и их признания, преступления и наказания [1].

Эффективное взаимодействие гражданского общества со стабильным государством – одна из основ укрепления справедливого социума. Для преодоления острых социальных проблем общества необходимо сочетание справедливости, нравственности и культуры. Мы не можем ставить знак равенства между людьми, так как природные особенности каждого человека разные, а государство закрепляет принцип правового равенства. В Конституции России этот принцип закреплён в ст. 19 [2].

Восприятие гражданами общества как справедливого или несправедливого зависит от разрешения ключевых социальных проблем, в первую очередь, со стороны государства. И понятно, что наиболее значимыми основаниями в идеологической оценке справедливости устройства общества являются факторы материального благополучия людей. Реализуясь в законодательстве, принцип справедливости приобретает правовой характер, он пронизывает все Российское законодательство и в той или иной мере в каждой отрасли права, но я хотел бы остановиться на отрасли уголовное право.

В ст. 6 Уголовного кодекса РФ прямо закреплён принцип справедливости, и заключается он в том, что наказание и иные меры уголовно-правового характера, применяемые к лицу, совершившему преступление, должны быть справедливыми, то есть соответствовать характеру и степени общественной опасности преступления, обстоятельствам его совершения и личности виновного [3]. Вопрос справедливости в уголовном праве является одним из важнейших, от решения которого зависит судьба обвиняемого.

Что следует понимать под справедливым наказанием? Говоря о современных реалиях, следует сказать, что одна треть преступлений по данным правоохранительных органов совершена малоимущими лицами. За январь 2016 г. выявлено 171,9 тысяч преступлений из них 54,5 – совершены лицами, не имеющими постоянного дохода [4]. И тут

возникает вопрос о мере наказания для малоимущих и лиц с достаточным обеспечением в жизни, ведь преступления, совершенные лицами, не имеющими постоянного дохода, зачастую являются необходимыми для жизни. Конечно, судья при вынесении приговора может учесть этот факт, а может и не учесть. Возникает второй вопрос о справедливости судопроизводства. Но, тем не менее, лицо, совершившее преступление, вне зависимости от материального положения, должно понести наказание. Здесь, главным образом, переплетаются понятия правосознания судьи, законности и справедливости, выступая как единое целое. Стороны обвинения, защиты и иные участники судебного процесса должны сопоставить преступление и наказание, оценить действующее право, и понять, справедливо ли наказание за содеянное. Справедливость зависит от наличия в обществе культуры справедливости, основой которой является готовность к компромиссу и уважению социально-экономических прав человека. Только справедливое общество может обеспечить условия для защиты социально уязвимых слоев в преодолении возможных жизненных трудностей. Справедливость невозможна без укрепления духовно-нравственных начал субъектов права, так как именно это будет являться основой для власти следовать процедурным нормам справедливости [5].

Таким образом, необходимо каждому развивать свое правосознание, тогда государство и общество будут вместе слаженно взаимодействовать друг с другом, не будет недопонимания в обществе о справедливости. Если человек будет понимать и, самое главное, осознавать справедливость действующего права, тогда он будет действовать соответственно при решении каких-либо вопросов.

Библиографический список

1. Современный словарь по общественным наукам. – М.: Эксмо, 2007
2. Конституция РФ от 12.12.1993 (с измен. от 21.07.2014) // Собрание законодательства РФ. - 2014. - № 31. - Ст. 4398.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (с измен. от 30.12.2015) [Электронный ресурс] // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 25.02.2016).
4. Правоохранительные органы. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.gks.ru/bgd/regl/b16_01/lssWWW.exe/Stg/d01/3-4.doc (Дата обращения: 26.02.2016).

5. Мельникова, М.В. Духовно-нравственный ценности в праве / М.В.Мельникова // Право и образование. – 2014. - № 3. – С. 59-64.

PRINCIPLE OF JUSTICE AS THE BASIS OF LAW, IN A MODERN CIVIL SOCIETY

Alekbyarov R.E.

Keywords: *justice, law, fairness, justice, civil society*

The research considers the principle of justice as the basis of law in civil society, as well as analysis of the principle of equity as an aspect of just punishment.